

贫病父母辛苦供孩子读到大学，因无力付学费被孩子告上法庭——

“为学费告父母”凸显畸形亲情

含辛茹苦将孩子供到大学，结果因家庭困难无力支付孩子的学费，父母竟然被孩子告上法庭索要学费和生活费，这个近日发生在连云港市的案件，经法院调解以孩子撤诉告终。

明知道父亲生病母亲打工，家庭困难，却每个月要1000元生活费。不是想方设法减轻父母负担，反而不顾家庭状况盲目攀比；不是尝试做家教等方式养活自己，而是把父母诉至法院……一连串令人

咋舌的现象后面，一个“未断奶”的大学生呈现在众人面前。无法想象，含辛茹苦、贫病交加的父母接到儿子的一纸诉状会是怎样的表情和心情。

不能不说，这位大学生小柱是个矛盾体：他知道法律规定要保障受教育权，却不知法律也规定，已经年满18周岁的就读大学的子女，父母没有承担学费、生活费的义务；他知道用法律途径维护自己的权益，却不知子女对父母也有赡养的

义务，选择性的诉求凸显畸形亲情下的盲点。

“为学费告父母”虽是极端个案，但类似事情在我们的生活当中随处可见。家长一味迁就盲目溺爱，使得孩子经济开销方面成为了家庭的“主导者”，而奉献方面却是“负数”，文化分数和受教育程度很高，而关爱亲人和他人的“成绩”为零。

大二学生，不仅是法律意义上的成年人，更当是接受高等教育、具备健全人格和独立精神的公民。法

院经过调查发现小柱的父母确实生活困难，最终在法官的耐心调解下，此案以小柱撤回起诉而终结。然而，案件可以撤销，因为此次诉讼撕裂的亲情如何弥合？据报道，法院已将小柱列为重点帮扶对象，该院干警不仅为小柱捐助了全部学费，而且还派专人给他家送去了2000元。可以说，大家帮助这个家庭渡过了眼前这个难关，然而，授人以鱼不如授人以渔，有意识地培养年轻人的生存能力至关重要。这里的

生存能力不仅指生活自理能力，还包括性格、自我控制能力和判断能力等。倘若小柱们不改变“父母就该如何如何”的想法，不认识到“为大学学费告父母”错误思想的根源，不懂得感恩和回报，而是一味依赖父母和他人来解决困难，实则是给自己营造了一个“襁褓”，既束缚了自己的“手脚”，也耽误了精神人格的全面“发育”，再不矫正，恐将影响自己的一生。

北京青年报（凌寒）

国人奢侈品消费“肥水外流”

业内人士建议参照国际惯例调整国内免税政策

新华社 根据财富品质研究院日前发布的2013《中国免税报告》，我国接下来或将成为全球第二大免税消费国，市场前景喜人；但另一方面却是今年我国奢侈品消费外流进一步加剧，仅有20%的国人愿意在中国大陆购买奢侈品，“肥水外流”仍是明显趋势。

两成国人愿在大陆买奢侈品

财富品质研究院统计显示，2012年我国免税市场的零售额约为168亿元人民币，同比增长27%，按照年复合增长率22%的增速增长，预计到2015年，我国免税市场的规模将超过300亿元人民币，成为全球第二大免税消费国。

但另一份数据无疑给正在蓬勃发展的国内免税市场泼了一盆冷水，根据相关机构调研数据显示，2013年只有20%的国人愿意在中国大陆购买奢侈品。

据奢侈品研究专家周婷介绍，我国消费者已经成为全球旅游零售

领域最大的消费群体，支撑了欧洲本土奢侈品市场的半壁江山。根据英国《金融时报》披露的数据，中国游客在英国每年消费3亿英镑（约合27.8亿元人民币），在伦敦的希斯罗机场，中国游客约占全部游客的1%，但却创造了25%的免税收益；Burberry在伦敦Hackney地区开设的outlets，在非周末的日子，约有四分之三是中国游客。

免税政策旧规难挡旺盛购买力

目前我国免税业的经营模式主要有三种，一是口岸和市内免税店，此类免税店遍布全球；二是离岛免税店，2011年3月，财政部公布海南离岛免税政策，同意在三亚市内免税店和海口机场率先试点，这类免税店目前只在中国海南岛、日本冲绳岛、韩国济州岛和台湾澎湖岛4个地区设立；三是免税外汇商场，这是一种特殊的免税购物形式，只在中国、菲律宾等极个别国家存在。

有业内人士指出，我国免税业政策目前仍基本沿用旧规，缺乏与时俱进的政策创新，特别是进境免税店、购物退税、市内免税店国人购物等免税政策已经在国际上普遍实施，但我国却迟迟没有实行和采用。

业内人士认为，离岛免税限额仍需放宽。尽管2012年11月正式将每人每次免税购物限额由5000元调整至8000元，并增加了美容、保健器材等3类免税商品品种等。但2013年上半年，海南共销售8000元以上免税品仅2.79亿元，占比仍然很小。显然，与日本冲绳岛16000元的限额相比，海南岛8000元的免税限额依然不够。“我国的市内免税店只能服务于出境的港澳台和国外旅客，限制了市内免税店的作用。”周婷说。

目前我国只有北京首都机场、上海浦东机场和上海虹桥机场有进境免税店，如果政策能允许进境免税店在京沪以外的机场开设，势必将国外免税店的高端消费更多地引回国内。

因为肥料太贵，所以用垃圾做肥料，垃圾肥料有三个好处：防虫害、稳固土壤、种出来的菜卖相好。但检测结果显示，垃圾菜的铅超标152%。

《新民周刊》特别报道

“要进行严肃的查处，杜绝这种现象出现，确保我们食品的安全！”2012年12月26日，广州市市长陈建华曾斩钉截铁地说。陈建华此言，针对的是广州番禺垃圾种植蔬菜的现象。当时，有媒体披露，番禺金山大道两侧数千亩蔬菜，竟是用垃圾种出来的。检测结果显示，石碁镇金山村的白菜地、蒜地土壤每千克铅含量超标60毫克，镉含量则超标0.07毫克。

大半年过去了，番禺蔬菜种植地区污染情况怎样了呢？8月上旬，爆料人姜喜成告诉《新民周刊》记者，番禺地区垃圾堆上种出的一茬茬菜，依然一批批悄悄上市。吃这菜的，还都是本地居民。

姜喜成是曝光垃圾种菜的带头人。2012年12月23日，姜喜成发布微博称，广州市番禺区华南板块八成以上蔬菜基地，都是直接采用垃圾填埋场的垃圾做底肥。姜喜成毕业于湘潭大学。2010年10月，姜喜成在广州人和镇镇湖村租了18.9亩农场，筹建“低碳亲子农场”。

循着姜喜成的微博，媒体找到了金山村。从金山大道金山村路段北侧，沿泥路步行不到10米，恶臭就扑鼻而来。在金山村，记者们当时找到一片约100亩的农地，除部分用作农场和花圃以外，另一部分则

今年初，广州番禺「毒蔬菜」测出重金属超标，时隔半年——

是村民自留地。在这片自留地中，几乎每一条田间小道上，都能看到沤肥。这些沤肥里，充斥着废电池、药水瓶、牛奶盒、碎玻璃、陶瓷碎渣、废旧包装袋、铅笔刨刀。

2013年1月18日，广东省生态环境与土壤所分析测试中心对金山村金山牌坊附近的土壤、垃圾肥，以及土壤上对应的蔬菜进行整体检测，结果是，垃圾肥、垃圾土壤、垃圾蔬菜都有不同程度重金属超标，其中采样的3个样本中，铅分别超标228%、221.7%、152%。

时隔8个多月，当地农民仍称，因为肥料太贵，他们还是像以前那样，用垃圾做肥料种菜。“正规肥料要4000多元一吨，那么贵我们怎么买得起？垃圾只要200元一吨。”

种植蔬菜的垃圾从何而来？去年12月份番禺区政府发消息称，这些垃圾来源于石碁镇凌边村，该村有一个广州市兴顺花卉有限公司堆肥场，系垃圾源头。而堆肥场工作人员则说，垃圾来源于顺德区北滘镇垃圾填埋场。

从各方说辞来看，垃圾“肥料”可能存在多个源头，而广州方面并未查堵到全部源头。据《新民周刊》调查，金山大道一带的蔬菜一般以批发形式销往周边的清河市场、大龙市场、南村市场等大型菜市场。

（姜浩峰 安晓惠）（更多精彩报道请关注新一期《新民周刊》）

北京实施缓解交通拥堵专项方案迎接“最堵9月”

拥堵日在京单位可弹性上下班

新京报 最堵月即将到来，《2013年9月缓解交通拥堵专项行动方案》正式实施。《方案》提出，9月有9个重点拥堵日，这几天各企事业单位可实施弹性工作时间。

从北京市交通运行特点和历年数据分析，9月份将是全年交通运

行压力最大的时期。据北京市交通委介绍，9月将通过采取新开和优化调整公交线路、增加社区通勤快线、加开地铁临客、建设统一的出租车预约信息平台等措施，力争使今年9月公共交通客运量同比增长5.5%，工作日平均交通指数控制在6.7以下。

市区两级党政机关和国有企业事业单位尽量不选择重点拥堵工作日安排大型会议和活动。重点拥堵工作日及晚高峰降雨等特殊天气，各企事业单位上下班可采取弹性工作时间。（郭超）

载客摩托车司机回忆成都血案凶手

案发前说起“吃药”和“欠钱”

趟过一片过膝的长草，一座外表破烂的二楼楼房映入眼帘。大门处，铁锈迹斑斑。这就是“8.25”持刀行凶案凶手李年勇的家。

“他已经很久不回来住了。”李年勇的堂哥李年友说，听说堂弟在成都拿刀杀了人，李年友“不敢相信，吓了一跳。”李家一共五兄妹，李年勇排行老四。村民大都喊李年勇叫“勇勇”，在他们眼里这个身高约1.66米的男人是个老实人。邻居颜福琼说，李年勇曾向她抱怨，他与兄妹亲戚间曾“因为钱”闹得不愉快。颜福琼称，2007年李年勇的父亲患

有食道癌，无钱医治，病痛难忍最后从自家二楼跳下身亡。此后，他的母亲也患上胃癌。颜福琼说，当时李年勇曾向她抱怨，他本打算尽力医治母亲，向兄妹及亲戚筹钱，他日后打工归还，但他的一个舅舅是医生，认为没有救治的必要。李年勇的母亲最终不治，引发了李年勇的不满。

今年李年勇告诉他二舅，自己在外欠了一万五千元，“他平时生活简单，咋会欠钱，多半又是被人骗了。”

最后露面

成都警方案发后称，李年勇于8

月22日晚从西昌出发，24日回到金堂老家，25日中午到成都并于当晚作案行凶。

载他的摩托车司机刘师傅，至今仍清楚地记得24日的情景。他说，那天他在金堂客运站拉上李年勇，当时讲好，20元钱一个来回，“从客运站到香龙山村，他当时说回家拿点东西就返回”。刘师傅记得，李年勇偏瘦，寸头圆圆的脑袋，看起来有些病态。快到家的时候，李年勇接了一个电话，刘师傅听到李年勇在电话中谈到“吃药的事情”，接着又在电话里与对方谈到的“欠钱的

事情”。在挂掉电话后，刘师傅听到李年勇自顾自地说了句“还生怕还不起你钱哦！”

后来，李年勇的电话再次响起，这一次李年勇接得有些迟，遭到对方质疑，李年勇“摩托车上听不清，到了清泉再打给你”。刘师傅称，这个电话接完后，李年勇回家取了东西，也把回程地址更改到临近的青白江清泉镇上的一个胡同，路费双方谈妥为45元。“不到15分钟，就离开了，身上多了一个斜挎包。”刘师傅称。这个说法也得到了李年勇婶娘的证实，她称，当时李年勇跟她说的是“我回来看一下，过几天还要回来住”。

李年勇再也没有回来。9个小时后，他出现在行驶于成都曹家巷附近的42路公交车上，疯狂的杀戮开始了。

南方都市报（刘伟）

成都“8·25”持刀行凶案 新闻追踪

昨日上午9时许，一名20岁左右的女性在成都416医院不治身亡，成为成都“8·25”持刀行凶案第五名遇难者，该女子男友在案发现场遇难，其余重伤者仍在监护之中。

众多家属一直在案发现场拉起横幅抗议，要求政府严惩凶手。而这个凶手，就是李年勇。而在案发前拉过李年勇的摩托车司机刘师傅回忆，李年勇在路上曾接过一个电话，谈的是“吃药的事情”和“欠钱的事情”。

沉默寡言

香龙山村是一个距离金堂县城城区不过两三公里的自然村，稻谷鱼香，深陷一片洼地。在村子高处，